



Image not found or type unknown

Первым аналогом центрального банка в Швеции был Стокгольмский банк, начавший свою деятельность в 1656 году. По своему устройству он был частным, но руководство назначал король. Он вошёл в историю благодаря тому, что первым в Европе стал выпускать банкноты в современном понимании.

После катастрофы 1660-х первое время политика банка была довольно консервативной, но в 1701 году он снова получил право на выпуск банкнот (всё ещё одним из первых в Европе). В дальнейшем банк оставался важным регулирующим органом стабильно развивающейся экономики Швеции. В 1866 году в результате реорганизации политической системы страны он был переименован в «Riksbank», затем вместе со многими другими странами был частью системы золотого стандарта. В начале 2000-х аппарат банка значительно сократился: были закрыты все местные отделения, а работа банка свелась к регулированию финансовой стабильности и монетарной политике.

Впрочем, поскольку Швеция – одна из немногих стран ЕС, не использующих единую валюту (евро), Riksbank – один из немногих европейских ЦБ, сохранивших за собой возможность проводить собственную монетарную политику. И в этом отношении он вошёл в историю тем, что в 2009 году во время мирового экономического кризиса первым в мире ввёл отрицательную процентную ставку (в дальнейшем эту практику подхватили многие другие ЦБ, самый заметный из которых – японский).

Глава банка — председатель Генерального совета, куда входят исключительно представители шведского парламента. Ими же избираются председатель банка и его заместитель. Генеральный совет в свою очередь ответственен за назначение руководящего органа, которым является Исполнительный совет во главе с управляющим.

Подчиняется непосредственно однопалатному парламенту Швеции. Главная задача Риксбанка состоит в управлении государственной денежной политикой и ее контролировании.

Основными задачами Риксбанка признаны следующие:

- обеспечение ценовой стабильности, удержание уровня инфляции в пределах 2 %;
- поддержание безопасности и эффективности национальной платежной системы;

- стабилизация валютного курса шведской кроны;
- осуществление действий для укрепления финансовой системы в целом.

На данный момент Риксбанкену принадлежит рекорд в установлении самого низкого отрицательного показателя учетной ставки. Размер ее в середине 2015 года был равен -0,35 %. Сделано это было с целью увеличения уровня инфляции до 2%, что вынудить прочие коммерческие банки вкладывать деньги в развитие экономики, а не хранить их на счетах.